本版责任编辑 冯雪

深夜刷视频真能解压吗?

最近,"洗地毯""切肥皂"等短视频 在各平台突然爆火,成为深夜时段的内 容"顶流"。大多数观众是一群睡不着 的年轻人,他们或围观,或惊奇,在反复 观看中释放着一天的压力。

大量年轻人深夜看视频解压

深夜,结束了一天繁忙的工作,小林 疲惫地瘫坐在沙发上,随手点开抖音,平 台推送的第一条视频便是"洗地毯"。只 见博主展开一张满布油渍黑污的地毯,冲 洗、按压、揉擦,反复几十次后,污垢被慢 慢剥离,一张干净、色彩鲜亮的地毯呈现 在眼前……小林不知不觉连刷了十几条 类似视频,待回过神来,已到了00:20。"简 直太爽了,让人欲罢不能。"

不仅小林有这样的感受,在评论 区,"看着真解压""哇,好催眠"类似的 评论超过1.1万条,点赞量超过12万,播 放量高达5亿次。

在各大平台,搜索关键词"解压", 视频内容千奇百怪,"洗地毯"仅仅是其

很多人无法想象,为何这些"奇怪" 的视频会被归类为"解压",也无法想象 网友如何通过这些视频"放松神经"。 这些"解压"视频可划分成三类:1.专业 解压类。拍摄切、捏、撕、刮、挤、烫、推、 压等动作。例如,切肥皂、掏耳朵、挤痘 痘、咀嚼食物等。2. 玩乐解压类。包括 清洁与收纳、手工制作美食、农业生产 收割等。这类视频通常能提供更流畅、 完整、满足的观看体验。3. 小众解压 类。例如,帮海龟清理藤壶,拯救被渔 网勒住的海豹等。

据统计,"解压"视频搜索行为集中 在22:00~5:00,且明显高于其他时段, 特别是23:00~1:00;从搜索用户来看, 女性占比更高,接近六成;从年龄上看, 44.9%的搜索用户为"00后","80后""90 后"各占约15%。由此可见,"解压"视频 正成为当下年轻人纾解苦闷、放松身心 的娱乐方式。在"解压"视频的标题中, 很多与心情相关的词语高频出现,例如 "缓解""压力""治愈""放松"。

效果有限 容易成瘾

"解压"视频为何一下子火了?天 津大学应用心理研究所长聘副教授于 斌认为,这类视频之所以深受年轻人欢 迎,与当下年轻人的生活方式、精神心 理状态密不可分。通过视频,年轻人某 些情感得到了部分释放和替代。

工作生活压力大。工作上的无助 感、被催婚的疲惫感、被车贷房贷压得 喘不过气、衰老带来的恐惧感……年轻 人被各种压力推着前进,焦头烂额,到 了"独属于自己"的深夜时间,内心更加 渴求放松和休息。点开"解压"视频,看 看另一种生活,仿佛体验别样人生。于 斌表示,无节制观看短视频是缺乏自我 控制能力的表现,而人在夜间的自我控 制能力比白天差一些,因此夜间更容易 出现短视频流量高峰。

休闲时间被挤压。国家统计局 2018年调查显示,北京年轻人平均每天 工作10小时,通勤时间为1小时52分 钟,个人自由可支配时间为4小时34分 钟。对年轻人来说,白天几乎都用来工 作学习,只有睡前才有真正属于自己的 时间。很多休闲娱乐方式在深夜受限, 因此利用这个时段来上网放松的年轻 人占比就非常高。

焦虑抑郁睡不着。中国睡眠研究 会报告显示,3亿国人存在睡眠障碍。 若失眠问题严重,得不到及时缓解,容 易引发焦虑、抑郁等精神疾病。很多年 轻人失眠时可能会默默拿起手机,搜索 "解压"视频,期盼能帮助入睡。

于斌表示,无论"解压"视频长还是 短,内容如何,观看者对发布者产生情 感共鸣,在一定程度上能缓解部分焦虑 情绪,从而更容易入睡。但他认为,这 种缓解是"短期"的。有些人喜欢看以 挤推、揉捏、撕拉、冲压等动作为主的视 频,可能反映了自身某种强迫心理,他 们喜欢重复且有规律的事物,因此会被 这类视频吸引。然而,这类短视频具有 "成瘾机制"。视频平台通过捕捉用户 观看的内容、频次、停留时间,利用算法 分析出用户喜好后,会继续推送类似内 容。这种反复的心理强化,会不断激活 用户大脑中的奖赏中枢,刺激多巴胺分 泌,直到欲罢不能。从心理学来看,沉 迷短视频属于成瘾行为,和吸烟、酗酒、 赌博一样,是一种特别容易在压力状态 下出现的自我放纵行为。

"依赖短视频不但无助于解压,反而 可能增加压力、更易失眠。"于斌说,夜间 看短视频,蓝光会刺激眼睛,抑制褪黑素 分泌,干扰昼夜节律,导致更易失眠。睡 眠变差后,压力激素水平会更高,从而形 成恶性循环。青少年好奇心强、自控力 差,更易着迷成瘾,干扰睡眠,进而影响生 长发育。研究还发现,持续观看短视频 后,人容易陷入更大的空虚感。大脑在一

次又一次被动信息接收中变得迟钝,记忆 力减退,主动性和创造力变弱,最终使个 体对生活的感知力下降。

在真实世界积极调整

新奇的视频画面,会让人暂时忘记 琐事,沉浸式的体验有助释放被压抑的 快感。但于斌提醒,虚拟世界不能从根 本上减轻压力、改善睡眠,要想真正地 收获精神饱满的状态、安稳香甜的梦 乡,需要回归真实的世界。

定期运动。"减压最好的方式是运 动。"于斌说,运动可以促进五羟色胺和 内啡肽的分泌,其抗压、抗抑郁作用非 常明确。睡前运动会对睡眠有负面影 响,建议在傍晚运动。对于长期失眠 者,运动强度和持续性是关键,偶尔一 次的运动不能改善睡眠,建议每周至少 运动3~4次,每次至少30分钟。

拓展社会关系。年轻人压力大时, 要调整好心态,正视压力,允许压力存 在,判断自身承受能力;注意及时排解, 转移对压力的关注,比如跟家人倾诉苦 闷,找朋友陪伴玩耍;也可以走进大自 然,去等待一朵花开,去感知清风拂面, 去酣畅淋漓地释放坏情绪。

养成良好作息。充足的睡眠对缓 解压力的作用很大, 若睡得不好, 第二 天情绪状态就会变差。于斌分享了一 些助眠的好办法:睡前1小时不要玩手 机、打游戏,可以看几页书,早睡早起, 保证每天7~8小时睡眠;拉上窗帘,调暗 灯光,听一会儿轻音乐,营造入睡氛围; 睡前洗个热水澡或用热水泡脚,促进血 液循环,也对睡眠有好处。

据生命时报讯(钟峰)生活中,人们 常常谈及"瘀"的概念,比如瘀血、祛瘀、 化瘀等。"瘀"到底指什么?是一般人理 解的瘀血,还是别有他意? 祛瘀 和化瘀又有何不同?这里跟大家

好好聊一聊。 先确定什么是"瘀"? 中医概 念里,"瘀"并不仅仅是指瘀血这 种病理产物,也代指常见的一类 致病因素和病理状态,许多疾病 的出现与其密切相关。中医学中 "瘀"有两层意思:一为"瘀邪",指 包括瘀血在内的气、血、津、液、 痰、湿、火、热等内外邪毒;二为 "瘀滞",即病邪留滞体内,运行不 畅,导致身体产生的种种不适。

"瘀"会给我们的身体带来哪 些危害?首先,它会影响体内血 液运行,导致血液瘀积,产生病 痛,如瘀血滞于心,可致胸痹心 痛;瘀血滞于肺,可致气促咯血; 至于瘀血长期阻塞血管,可能血 管破裂,血流脉外,造成新的瘀阻 等。其次,"瘀"会影响体内水液 输布,使得体内该排出的废物无 法排出,该输送的营养物质无法 输送,最终导致体内废物蓄积,新 陈代谢无法维系,从而产生一系 列疾病。再次,"瘀"还会影响体 内气机运行,气机运行不畅,引起 体内经络脏腑之气阻滞,如阻滞 于脾致食欲下降,腹胀腹痛;阻滞 于肝致胁肋胀痛,暴躁易怒;阻滞 于肺致咳嗽痰多、喘咳不宁;阻滞 于经络致所过部位疼痛或活动障 碍。最后,"瘀"的多样性会引起 疾病的发生、发展变化不好把握, 病症繁多,病程缠绵,病情变复杂,难以 治疗。

如何辨别体内有"瘀"?中医认为,

体内有"瘀"的人通常会出现以下表现: 1.疼痛。这种疼痛可能局限于某一个 部位,也可能出现在全身各处。2.肿

> 块。肿块可在体表,亦可在体内, 可单一,也可能是多发。3.出 血。常见于皮肤瘀斑、瘀点,女性 可见月经量增多、可见血块。4. 情绪异常。常见于抑郁、愤怒、癫 狂等情绪。5.紫绀。口唇、爪甲 呈现出青紫、暗淡等瘀血或者缺 血的表现。6. 肌肤甲错(肌若鱼 鳞)、毛发不荣。皮肤干燥瘙痒, 头发干枯失去光泽等。

体内有"瘀"如何解决?根据 "瘀"产生的特征和表现不同,通 常采用"祛瘀"和"化瘀"两种办 法:"祛瘀"主要是用活血祛瘀药 将瘀邪逐出体内、通畅血脉的方 法;"化瘀"主要是将瘀邪消散化 解,如理气化瘀、健脾化瘀、通络 化瘀等。中药汤剂往往是医家首 选,医生会根据患者证型不同提 供相应的中药处方加减。除了中 药口服,针灸、拔罐、按摩、刮痧等 中医外治手法亦为常用,主要选 择的穴位有足三里、三阴交、血 海、膈俞、合谷等。 日常生活中, 通过进食一些针对性的食物,也 可以起到"助化"的作用,比如黑 木耳、洋葱、冬瓜、山楂、菠萝、葡 萄、橘子等。中医认为,少量适度 饮酒,有利于排出体内"瘀"邪。 当然,运动也是必不可少的,平时 可以慢跑、打太极、骑自行车、游 泳、跳舞等。

祛"瘀"是一条漫漫长路,除 了治疗,更重要的是预防,日常生 活中养成良好生活习惯,维持合理饮食 结构,保持心情愉悦舒畅,让身体祛 "瘀"存新。

常路二郎腿 存在健康隐患

据人民网电 对于很多人来说,都 有跷二郎腿的习惯,这看似轻松惬意 的动作背后,却隐藏着韧带损伤、下肢 血栓等不少健康隐患。

专家提醒,长期跷二郎腿会造成 以下四种危害。导致关节周围韧带、 半月板、软骨损伤,造成局部疼痛;导 致颈、肩、腰背疼痛;导致腓总神经损 伤,造成大拇脚趾头翘不起来;长期跷 二郎腿也会导致下肢水肿、下肢血栓 形成,甚至造成栓塞,带来生命危险。

专家建议,最好不要跷二郎腿,实 在要跷,注意把握时间,如5分钟跷左 侧,5分钟跷右侧,不要长时间一侧跷。

部之间形成90度夹角,膝关节和椅背稍 微低一点,膝关节轻度打开,与大腿之间 的角度大概在110度左右,不要成为90 度,这样可以促使腘窝部血管适度放松。

吃碳水又添新好处:

据生命时报讯 越来越多证据显 示,碳水化合物的摄入量会对心理健 康产生影响。近日,中国西安交通大 学研究团队发表研究显示,吃碳水能 降低患抑郁的风险。

研究人员对40余万人的基因样本 进行孟德尔随机化分析,结果显示,饮 食结构中增加碳水化合物的摄入量 (碳水化合物占总能量摄入的比例), 能够降低重度抑郁症的发病风险。在 总摄入量一定的情况下,碳水化合物 的摄入量占比增加16%(约335卡路 里),患抑郁症风险降低58%。相比较, 脂肪摄入量和蛋白质摄入量对重度抑 郁症产生的影响,并不显著。

由于日常饮食对肥胖有影响,研 究人员进一步分析肥胖是否会影响碳 水化合物摄入对抑郁症的抑制作用。 分析发现,增加碳水化合物的摄入能 够降低体重指数,而降低体重指数,可 以进一步地减少抑郁症的发病风险。

这些新发现,证明饮食中增加碳 水化合物的摄入量,会降低抑郁症的 患病风险,为利用饮食干预、预防抑郁 症提供了参考。



生食还是煮熟 秋吃萝卜有讲究

据浙江老年报讯 俗话说, 秋后萝 卜赛人参。明代医学家李时珍就很推 崇萝卜,《本草纲目》中记载,萝卜能"大 下气,消谷和中,袪邪热气",李时珍主 张每餐都吃。中医认为,白萝卜性凉味 甘辛,具有清热生津、下气宽中、开胃健 脾的作用。而要让萝卜更好地发挥其 食疗作用,吃法相当重要。

生吃:生津润肺 清热排毒

入秋后嗓子疼痛,甚至是患扁桃腺 炎的,喝生萝卜榨汁能缓解不适。有口 腔溃疡的,也可以用萝卜汁漱口。

切记,生吃一定要选择合适部位。 萝卜中段含糖量较多,甜度较大,质地 脆嫩,是整个萝卜口感最好的部位,所 以适合生吃。

萝卜中段以下到尾部,含有较多淀 粉酶和芥子油,味道辛辣,可以起到健 胃消食的作用。如果喜欢萝卜的辛辣 味,可以选择生吃此段,或者腌制成萝 卜干食用。平时不爱吃凉性食物或者 脾胃功能弱者以熟食为宜。

熟吃:下气消食 化痰导滞

萝卜熟吃可用于缓解脾胃虚弱导 致的虚性腹胀、吃多了引起的食积腹 胀、胃肠动力不足引起的便秘腹胀、受 寒引起的寒性腹胀以及痰多咳嗽等不

萝卜顶部到3-5厘米处水分较少, 质地很硬,适宜切丝爆炒、做汤,也可以 配羊肉调馅,味道极佳。接受不了萝卜 尾部辛辣味的人,可以选择炒、炖汤或 做馅等烹调方法。

需要提醒的是,对于脾胃虚弱的 人、老慢支和哮喘患者来说,最好不要 经常吃白萝卜。另外,白萝卜也不要跟 补品同食,常见的有党参、黄芪等。

养生食谱



糖醋萝卜片

材料:陈醋、白糖、盐适量,白萝卜 500克

做法:白萝卜洗净,带皮切薄片。 然后撒一些盐,腌制20分钟左右,腌出 水分。碗中倒入醋、糖,搅匀,调成糖醋 汁。将萝卜片中水分挤出,倒入糖醋汁 (汁要没过萝卜片),盖上保鲜膜腌制24 小时即可。

适合口干舌燥、眼睛发涩的人。

萝卜红烧肉

材料:带皮五花肉200-300克,香 料(花椒、八角、小茴香、桂皮)少量,香 葱两根,生姜少许,生抽、白砂糖、白酒、 芝麻油、花生油、食盐适量。

做法:将猪五花肉洗净切块状,焯 水后用冷水冲洗,加生抽、白砂糖、芝麻 油腌30分钟。向锅内加花生油与生姜 烧热,将五花肉连同腌汁一起倒入翻 炒,加入香葱、香料、白酒,翻炒片刻。

加入清水,大火煮开后转小火炖煮20 分钟,加入白萝卜,煮至白萝卜及猪肉 烂熟,转大火收汁,加入少许食盐调味。

能滋阴润燥,适合皮肤干燥、咽干 口燥的人食用。

萝卜羊肉汤

材料:准备青萝卜或白萝卜1000 克,羊肉500克,葱、姜、黄酒、精盐、味 精各适量。

做法:将羊肉洗净去筋膜,切成小 方块,用冷水烧沸,焯去血水,出锅洗 净。萝卜洗净去皮,切成滚刀块焯水后 待用。先将羊肉入锅,加水适量和葱、 姜、黄酒,煨至五成熟时,再将萝卜放 入,用小火炖至酥烂,加调味料后,即可

吃羊肉可温暖心胃,还能补气益 血、滋养肝脏,改善血液循环。与萝卜 结合,可用于肺结核、支气管扩张症患 者的辅助食疗。

网传"甩胳膊裙缓解肩周炎" 生提醒可能越甩越份

何

据浙江老年报讯 最近,网络上关 于"甩胳膊能够缓解肩周炎"的消息被 不少人点赞转发。对此,康复科专家表 示,这一做法没有科学依据,而且还有 可能造成二次伤害。

在中老年人中,肩关节疼痛是常见 症状,一旦出现肩膀疼痛、无力,抬不起 来,许多人都会以为自己得了肩周炎。

浙大四院康复医学科副主任汪芳 军表示,在肩关节疼痛中,肩周炎只占 到2%到5%,而真正的罪魁祸首其实是 肩袖损伤,约占60%。另外,还有25%的 肩关节疼痛来自肩峰下撞击综合征, 10%则是由于肩关节不稳定引起。

肩袖损伤是指控制肩关节活动的 一组肌肉肌腱受伤,这种十分常见的肩 关节退行性病变,其发生与年龄成正相 关。汪芳军说,肩袖损伤发生的原因有 很多,最常见的一是外伤,二是劳损。

为什么肩膀痛不能用力甩胳膊? 汪芳军解释, 肩袖损伤患者存在的肌腱 撕裂等物理性损伤,不会自行痊愈,运 动越多,损伤越大。

另外,如果存在肩峰下撞击综合 征,也不建议甩胳膊,因为这个动作容 易造成骨头之间摩擦撞击,进而导致肌 腱进一步损伤,黏连关节也可能因为过 于粗暴的拉伸而进一步加重疼痛和炎

很多人认为,肩关节疼痛可以自 愈,休息一段时间就会消失。实际上, 肩关节疼痛原因复杂,想要明确诊断, 需要到运动医学专科门诊检查。

肩袖损伤恢复往往需要专业康复 训练指导,辅以适当药物,严重时需手 术干预才能缓解。越早治疗效果越好, 经久不治的肩袖损伤,会造成肩袖断裂 范围扩大,最终结果可能是完全丧失肩 关节活动能力,医学上称为假性瘫痪。

汪芳军表示,建议50岁以上人群, 不管肩关节痛不痛,都不要经常甩胳

常和亲友说笑 老人自理能力强

据生命时报讯 俗话说,"笑一笑十 年少;愁一愁白了头"。你可知道,如果 和他人一起笑,还会延年益寿。近日, 日本东北大学研究生院国际牙科保健 学专业的研究小组在《预防医学》杂志 发表新研究表明,与一个人独处时笑相 比,和亲朋好友一起说笑,可提高老人 生活自理能力,降低功能性障碍和残疾 以及需要护理的风险,从而延长健康预 期寿命。

研究小组利用日本老年医学评估 研究的数据,采取问卷调查方式,以 12571名65岁以上老人(男性占46.1%) 为对象,进行约6年追踪,分析研究和他

人一起笑与功能性残疾和需要护理之 间的关联。结果显示,与一个人独处时 笑(如看电视等)相比,与他人交流时笑 的机会越多,需要护理风险越低。其 中,仅和朋友一起笑,需要护理风险降 低29%;和朋友、儿孙辈一起笑,需要护 理风险降低38%;和朋友、配偶一起笑, 需要护理风险降低39%。

研究人员认为,老人生活自理能力 与生活质量和健康寿命密切相关,功能 性障碍和残疾可导致老人生活自理能 力下降,需要护理风险升高。和亲朋好 友一起说笑,能大大降低这一风险,可 作为防范措施之一。



应对高血压:限盐减重多运动

据浙江老年报讯 高血压患者是生 活方式医学重点关注对象。专家表示, 健康生活方式干预,可有效降低血压或 直接降低心脑血管病发生风险,减少盐 摄入、控制体重、戒烟戒酒就是好办法。

每天吃盐一瓶盖

高血压是典型的"生活方式病",它 是可以预防和控制的。

大量研究表明,长期高盐饮食,钠 摄入过多,会降低人体对钙的吸收能 力,增加患高血压、冠心病、脑出血、肾

脏病等疾病的几率。 人体每日摄入多少食盐合适呢? 世界卫生组织推荐每人食盐摄入量不

超过5克/日。5克盐到底有多少?一 般情况下,把一个普通啤酒瓶盖去掉胶 垫,盛满一瓶盖食盐大约是6克,如果 不去掉胶垫,盛得不那么满,大约就是5 克。浙江医院营养科主任郑培奋说,限 盐是一个态度,而并非精确到5克盐, 是告诉大家需要低盐饮食。

戒烟戒酒心态平

除了控制盐的摄入量,以下生活方 式的调整对控制血压也大有益处。

减轻体重 超重和肥胖可促使血 压上升,增加患高血压风险。因此,医 生都会建议超重和肥胖者减轻体重。 世界卫生组织将体重指数(BMI=体重 (千克)/身高(平方米))超过25界定为 超重,超过30界定为肥胖。

适量运动 运动可降低交感活性, 缓解紧张情绪,减轻体重,降低高血压发 生风险。建议根据自身条件适量有氧运 动、进行肌肉力量练习和柔韧性练习。

戒烟戒酒 吸烟可增加心脑血管 病风险,建议戒烟(包括传统烟和电子 烟)。大量饮酒使血压升高,不饮酒对 健康最有益。推荐高血压患者不饮酒。

心理平衡 长期精神紧张或焦虑、 抑郁状态可增加高血压的患病风险,应 保持积极乐观的心态,避免负面情绪, 必要时积极接受心理干预。